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MA1202/MA6202 Lineær algebra med anvendelser Side 1 av 2

Oppgave 1 La V være et vektorrom. Vis, ved å bare bruke vektorrom-aksiomene
(se vedlegg):

a) Hvis ~x+ ~y = ~x+ ~z for noen ~x, ~y og ~z i V , så er ~y = ~z.

b) Hvis ~x+ ~x = ~x for en ~x i V , så er ~x = ~0.

Oppgave 2 La V = Pol2(R) være vektorrommet av reelle polynomer av grad
mindre enn eller lik 2. Betrakt følgende lineærtransformasjoner fra V til V (du
trenger ikke vise at de er lineære):

D : V → V : p(x) 7→ p′(x) (derivasjon)

S : V → V : p(x) 7→
∫ 1

0
p(t)dt x2

T : V → V : p(x) 7→ p′(x) +
∫ 1

0
p(t)dt x2

La β være den ordnede basisen {1, x, x2}.

a) Finn [D]β, [S]β og [T ]β.

b) Vis at T er en isomorfi. Finn [T−1]β.

Oppgave 3 En liten by har to restauranter, A og B. Til enhver tid vil 75%
av gjestene som sist spiste på A også spise der neste gang de spiser ute, mens 25%
av dem spiser på B neste gang. Av gjestene som sist spiste på B, spiser 50% på A
neste gang, mens 50% spiser på B igjen.

Hvor mange prosent av gjestene spiser på restaurant A på lang sikt?

Oppgave 4 Betrakt matrisen

A =

 2 1 −1
−5 −4 3
−3 −3 2

 .
a) Finn alle egenverdiene til A. (Du trenger ikke å finne egenvektorer.)

b) Er A diagonaliserbar?

c) Er A normal?

d) Er A unitært diagonaliserbar?
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Oppgave 5 La V være et endeligdimensjonalt indreproduktrom, og T : V → V
en lineærtransformasjon. La λ være en skalar, og la P være den ortogonale pro-
jeksjonen på egenrommet ET (λ). Vis at følgende to utsagn er ekvivalente:

(a) TP = PT ;

(b) For hver vektor ~v ∈ ET (λ)⊥ ligger også bildet T (~v) i ET (λ)⊥.



MA1202/MA6202 Lineær algebra med anvendelser Side i av i

Vedlegg

Definisjon. Et vektorrom V over en kropp K er en mengde som det er definert
to operasjoner på: vektoraddisjon, som definerer for to elementer ~x og ~y av V et
nytt element ~x+ ~y, og skalarmultiplikasjon, som definerer for s ∈ K og et element
~x ∈ V et nytt element s~x ∈ V , slik at følgende krav er oppfylt:

(VS1) For alle ~x, ~y ∈ V gjelder ~x+ ~y = ~y + ~x.

(VS2) For alle ~x, ~y, ~z ∈ V gjelder (~x+ ~y) + ~z = ~x+ (~y + ~z).

(VS3) Det fins et element ~0 i V slik at ~x+~0 = ~x for alle ~x ∈ V .

(VS4) For hvert element ~x ∈ V fins det et element ~y ∈ V slik at ~x+ ~y = ~0.

(VS5) For hvert element ~x ∈ V gjelder 1~x = ~x.

(VS6) For hvert par av skalarer s og t i K og hver ~x ∈ V gjelder (st)~x = s(t~x).

(VS7) For hver s ∈ K og ~x, ~y ∈ V gjelder s(~x+ ~y) = s~x+ s~y.

(VS8) For hver s, t ∈ K og ~x ∈ V gjelder (s+ t)~x = s~x+ t~x.


